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	Cíl předmětu: 

	Cílem kurzu je seznámení studentů s didaktikou dějepisu jako mezioborovou disciplínou a s vývojem výuky dějepisu na základních a středních školách. Vlastním obsahem je struktura předmětu a jeho geneze. Geneze školského systému a výuky dějepisu na základních a středních školách od roku 1849 po současnost. Vývoj profesionálního vzdělávání učitelů dějepisu. Vývoj historiografie a její vliv na tvorbu učebnic a výuku dějepisu. Vývoj metodiky dějepisu.
Studenti provádějí kritiku učebnic v jednotlivých etapách jako historického pramene a jejich didaktickou analýzu. Hodnotí současné učebnice podle didaktických zásad hodnocení učebnic. Zabývají se konkrétními možnostmi využití mezipředmětových vztahů. Připravují projekt historické vycházky jako formu mimotřídní výuky. 
Dalším cílem kurzu (2. Ročník) je seznámení studentů s problematikou profesionalizace přípravy učitele dějepisu a s dějepisem jako vyučovacím předmětem a jeho funkčním zastoupení v učebních plánech základních a středních škol a pojetím dějepisu. Vlastním obsahem je vztah mezi historickými vědními disciplínami a didaktikou dějepisu, spočívající ve vytváření komplexní didaktické analýzy. Dalším obsahem je otázka významu, cíle, úkolů a obsahu předmětu, tvorba a práce s didaktickým testem, zásady didaktického hodnocení učebnic, didaktická analýza jako metoda didaktiky dějepisu, plánování učiva a specifika dějepisného vyučování, vyučovací formy, metody a prostředky, mezipředmětové vztahy.
Získané znalosti a dovednosti využívají při vytváření projektů mimotřídní výuky: vycházky, exkurze a muzejní pedagogika.
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Oborová didaktika
Obsahové vymezení:
· Vymezení obsahu a základních pojmů předmětu, interdisciplinární vztahy.
· Didaktické principy a metody výuky aplikované na konkrétní předmět.
· Organizační formy.
· Tvorba vlastních výukových materiálů, tvorba testů.
· Problematika hodnocení.
· RVP, ŠVP.
· Reflexe vlastní praxe.
V rámci oborové didaktiky budou probíhat i konzultace k závěrečné práci.


