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	Cíl předmětu: 

	Rozvinout profesní kompetence učitelů pro výtvarnou edukaci v rámci všeobecného, zájmového     odborného vzdělávání:  Posílit didaktickou dimenzi této kompetence pro odpovědné, odborné a teoreticky reflektované rozhodování v situacích výuky. Rozšířit funkční slovník učitele výtvarné výchovy. Vytvořit  předpoklady pro motivující nabídku, plánování, vedení a hodnocení výtvarných činností, včetně poučeného náhledu na vzdělávací proces i jeho výsledek.



	Obsah kurzu:

	Výtvarná výchova jako součást vzdělávání; obecné i speciální přínosy rozvoji osobnosti. Výtvarná tvorba a tvořivost.  Vývojové zákonitosti a zvláštnosti dětského výtvarného projevu. Pedagogické aspekty výtvarně-estetických interakcí;  vzdělávací cíle, vzdělávací nabídka a očekávané výstupy v závazných pedagogických dokumentech (RVP, osnovách SOŠ). Výtvarné a didaktické prostředky dosažení cíle. Didaktické kategorie, funkční slovník. Funkce a úskalí  hodnocení.
Strategie a formy plánování. Myšlenkové modely výuky, dlouhodobější výtvarné programy. Příprava a reflexe praxe, varianty, korekce. Aktuální cíle, tendence, proudy a formy. Vizuální gramotnost,  galerijní a muzejní edukace, artefiletika). Širší kontexty a integrující charakter výtvarné edukace, možná rizika. Umělecké, vědecké a pedagogické dílo.

Klíčová slova: Výtvarná edukace – zaměření obecné a specifické; tvorba-vnímání-tvořivost; kompetence-didaktická a výtvarná dimenze;  rozhodování-informace; principy– metody-formy; projektování-realizace-reflexe;  kontexty. 
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	Požadavky ke zkoušce:

	Forma zkoušky:  ústní  teoreticko-praktická  spojená s reflexí získaných teoretických poznatků osvojených v přímé výuce i samostudiu .
Teoretická část má prokázat  znalosti z oblasti didaktiky výtvarné výchovy (Didaktiky výt varné výchovy I a II, Oborové didaktiky I a II). Problémové okruhy budou vycházet z obsahu výuky DVVI a II a koncepce závěrečné zkoušky).
Praktická část má  prokázat  získané výtvarně pedagogické kompetence  pro přípravu, realizaci a hodnocení  výtvarné edukace se zaměřením na konkrétní  vzdělávací  pracoviště. Bude probíhat jako prezentace a obhajoba  realizovaného výtvarného programu ( metodické či  tematicko - metodické  řady  tří navzájem navazujících výtvarných úkolů  ( včetně výtvarné dokumentace z realizace a sebehodnotící reflexe vyučující(ho).   
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