[bookmark: _GoBack]Požadavky k závěrečné zkoušce z Výtvarné výchovy a Didaktiky výtvarné výchovy ve studiu SOŠ, ZUŠ a VVP
(Zpracovaly PhDr. L. Kitzbergerová, Ph.D. a PaedDr.Helena Hazuková, CSc.)
Studenti obou studijních oborů si připraví k ZZ z didaktiky výtvarné výchovy všech pět následujících témat do přehledně uspořádaného portfolia (informační textové i obrazové části, včetně příkladů). Portfolio může být v elektronické podobě.
Jeden z okruhů si při konání ZZ vylosují a před komisí jej budou prezentovat. K úrovni zpracování obsahové i formální stránky portfolia komise přihlédne při celkovém hodnocení výkonu studenta při zkoušce.

Jako podpůrný materiál pro prokázání výtvarně pedagogických kompetencí při výuce v konkrétním vzdělávacím zařízení doporučujeme přinést ke zkoušce i portfolio žákovských prací z realizované výuky (např. v rámci praxe předepsané studijním programem, popř. i další praxe mimo ni, včetně žákovských prací vytvořených pro závěrečnou práci).

1. okruh
Specifika dětského výtvarného projevu jako východiska pro výtvarnou edukaci v konkrétních vzdělávacích programech. 
Využití při řešení edukačních problémů v projektování, realizaci i hodnotící reflexi výuky. Např. jak vysvobodit žáky/studenty ze schémat, jak využít jejich typologických inklinací apod. 

2. okruh
Cíle, obsahy a očekávané výsledky vzdělávacích programůa prostředky jejich naplňování(dle studijních oborů).
Znalost základního kurikulárního dokumentu – Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání - je pro všechny studenty povinná.
Další dokumenty podle oborů: 
Rámcový vzdělávací program pro gymnázia
Vzdělávací program pro ZUŠ
Vzdělávací program pro SOUŠ
Školní vzdělávací programy konkrétních škol

3. okruh
Reflexe moderního a současného umění ve výtvarné edukaci. Realizace z pozice umělecko-historické a interpretační na příkladech výtvarných umělců a jejich děl. 
Výběr 2 autorů, vždy jeden zahraniční, jeden český, se zaměřením na jejich inovativní přístupy k tvorbě.
a) období 1890 – 1920
b) období 1920 – 1945
c) období 1945 – 1960
d) období 1960 – 1989
e) období1990 – současnost 
4. okruh
Přístupy k hodnocení ve výtvarné výchově se zaměřením na specifika vzdělávacích programů, základních druhů výtvarných činností, druhů výtvarných úkolů/problémů. Motivační, poznávací a konativní funkce hodnocení. Podoby hodnocení, jejich přednosti a úskalí – demonstrace na konkrétních příkladech.Reflektivní dialog a jeho místo ve výuce výtvarné výchovy.
5. okruh
Výtvarné umělecké dílo v galerijní edukaci. 
Současné umění v galerijních expozicích. Specifika a možnosti galerijní edukace, příklady edukačních programů a jejich aplikace v praxi. Využívání technických a elektronických médií v inovativních přístupech při setkávání s oblastí výtvarné kultury.


V Praze, 12.9.2014
PhDr. L. Kitzbergerová, Ph.D.  
Doc. ak. mal. I. Špirk
PaedDr. H. Hazuková, CSc. 
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