Bakalářská zkouška z ČJL

Literární část

Bakalářská zkouška oboru český jazyk a literatura probíhá pouze ústní formou a skládá se ze dvou částí, z jazykové a literární. Jejím posláním je ověřit schopnost posluchačů syntetizovat znalosti a dovednosti získané v bakalářském stupni studia a aplikovat je při práci s texty věcné i krásné literatury.

Cíl zkoušky

Cílem zkoušky z literatury je posoudit znalosti z oblasti novodobé české literatury, tedy 19. a 20. století, a schopnost analyzovat a interpretovat text. V diskuzi nad konkrétními ukázkami z děl tohoto období bude komise ověřovat znalosti z literární teorie, historie a historické poetiky v rozsahu, který byl již testován v průběhu studia.

Průběh a obsah literární části zkoušky 

Uchazeč si vylosuje úryvek z některého reprezentativního díla české literatury, u něhož bude uveden autor, název díla a rok jeho vydání. Ke každému textu náleží dvě otázky, jedna analytická a interpretační, která se vztahuje přímo k úryvku, a jedna obecnější, která je zaměřená na širší literárněhistorický a literárněteoretický kontext. 

Celá státní závěrečná zkouška trvá přibližně 30 minut, z toho polovinu času student odpovídá na otázky z literatury a polovinu času na otázky z jazyka. Na přípravu má rovněž 30 minut. 

Základem pro zkoušku je obsah následujících kurzů

· Úvod do studia literatury: teorie literatury

· Úvod do studia literatury: literární historie

· Česká literatura 19. století I, II

· Česká literatura 1. poloviny 20. století I, II

· Česká literatura 2. poloviny 20. století I, II

V popředí pozornosti budou stát díla, poetika, myšlenkový svět a generační vazby klíčových reprezentantů české literatury (zejména Mácha, Erben, Němcová, Neruda, Jirásek, Březina, Toman, Hašek, Vančura, Čapek, Durych, Nezval, Seifert, Halas, Holan, Kolář, Hrabal, Škvorecký, Havel, Kundera, Lustig, Fuks, Páral, Skácel a další).

Ke zkoušce je nutno předložit seznam četby, který uchazeč sestaví podle instrukcí uvedených na webových stránkách Katedry české literatury a který bude v případě nejasnosti dopředu konzultovat.

Požadavky na studenta

Státnicová komise očekává od uchazeče samostatný, plynulý a jazykově vytříbený projev, stejně jako komplexní interpretační výkon, v němž by se měl soustředit zejména na následující úkony: 

· Určení žánru, autorského stylu a literárního směru.

· Určení nejvýraznějších postupů a výrazových prostředků užitých v textu, které vždy doloží konkrétními příklady.
· Pochopení smyslu daného textu.

· Souvislost textu s dobou jeho vzniku.

· Nejdůležitější biografická fakta o autorech.   

· Ohlas díla a jeho vědecká reflexe.
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