K průběhu zkoušky

Posuzuje se celková úroveň literárně teoretických, historických a didaktických znalostí i dovednost využívat je ke kultivované a pedagogicky funkční komunikaci.

Při zadávání otázek preferujeme formu losování, tj. náhodné volby, která v maximální míře zajišťuje objektivitu. „Adresné“ zadávání otázek podle osobního zaměření může některé studenty jednostranně zvýhodnit a jiné tudíž poškodit. Subjektivní zájmy studenta by se měly projevit v exemplifikaci či konkretizaci problémů. Student si vylosuje kombinaci dvou otázek z literární teorie a z literární historie. Jedna z otázek bude vždy rozšířena o otázku zaměřenou na didaktickou aplikaci dané problematiky.

Student má na přípravu jazykové i literární části nejméně 30 minut, v průběhu zkoušky může využít poznámky z přípravné fáze.
V platnosti je samozřejmě také předložení Seznamu četby (viz zde na webu podrobněji Požadavky), jenž je povinnou součástí SZZk, a to jak bakalářské, tak magisterské. Bez seznamu četby nelze SZZk vykonat. Kvalita seznamu četby a dovednost vést o něm diskusi je součástí hodnocení. Seznamem četby student dokládá jednak splnění požadavků četby, jednak svůj vlastní čtenářský postoj a čtenářské preference.
Za základní formu zkoušky považujeme především samostatný strukturovaný spisovný projev, prokazující základní orientaci v tématu, schopnost formulovat a reflektovat různá hlediska či problémy, vysvětlit používané pojmy, navrhnout zúžení na některé z dílčích témat. Při standardním průběhu by měl zkoušející tento projev zhodnotit, zkorigovat, položit doplňující otázky vhodné pro případnou další rozpravu.

Zkouška není výslech. Některými studenty oblíbené či očekávané „návodné otázky“ tedy považujeme za metodu nikoli základní, ale především doplňující a nápomocnou. Uplatňuje se především v případě defektních výkonů, např.: Jestliže je uchazeč od počátku bezradný, neujasňuje vstupní pojmy, jestliže se zcela odchyluje od zadaného tématu, nerespektuje elementární (didakticky závažnou) logiku věci nebo se dopouští závažných nepřesností, deklasujících smysl následujícího výkladu. 

Při přípravě na SZZK a v přípravě před komisí mějte na paměti zejména to, že máte

1. prokázat, že si uvědomujete, jakou část a částku z velkých pojmů a tezí literární vědy mají žáci ZŠ a SŠ pochopit a umět pojmenovat a které složitější pojmy mají poznávat prakticky a bez požadavku na znalost termínu) a čím takové pochopení kultivuje žákovo čtenářství a rozvíjí jeho kulturnost;

2. ukázat svou představu o tom, jak má probíhat výuka literatury: s promyšleným plánem od cílů (podle předpisů RVP i podle funkcí a principů literatury) přes činnosti a dovednosti potřebné pro rozvoj čtenářství (včetně získávání zkušeností s četbou, obeznámenosti s literárními žánry, strategií pro čtení s porozuměním, procesů sdílení atp.) až k hodnocení žákova vývoje v literární výchově (včetně informovanosti o maturitě, RVP, tak i o formativní funkci hodnocení);

3. předvést, že své znalosti i představy dokážete konkrétně demonstrovat na úryvku přiloženém k zadání otázky.

Ke komisi vždy úvodem představte psanou strukturu své odpovědi. Schopnost strukturovat odpověď a strukturu přehledně zapsat je součástí hodnocení vašeho výkonu u SZZK.

Otázky

1. a. Současný literární život. 

    b. Poetika literární postavy (doložit příkladem).

1.did a) Současný literární život. 

Určete, kterého faktoru literárního života se přiložený úryvek týká. Uveďte příklady, jak může učitel v podmínkách střední školy simulovat literární život. 

1.did b) Poetika literární postavy (doložit příkladem).

Ukažte na textu pojetí a charakteristiku dané literární postavy a navrhněte pro žáky úkoly, které by směřovaly k pochopení této postavy. 

2. a. Hlavní typy a etapy české historické prózy

    b. Aspekty souhrnné charakteristiky literárního díla

2. did a) Hlavní typy a etapy české historické prózy

Proč by dnešní čtenář měl číst historickou prózu, čím ho obohacuje? A jak byste během let i v jednotlivé hodině vedl/a žáky k tomu, aby dokázali číst beletrii o historických dobách, osobnostech a událostech? Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku.

2. did b) Aspekty souhrnné charakteristiky literárního díla

Co znamená, že dobrý a literárně vzdělaný čtenář přistupuje k literárnímu dílu komplexně?

Jak se ve výuce literatury dá pomáhat žákům, aby svůj přístup k četbě a k literárnímu dílu postupně obohacovali o další pohledy a sledovali další složky literárního díla? Vysvětlete, jak je možné (s ohledem na výše uvedené) pojmout žákovské záznamy z četby. 

3. a. Podoby veršované epiky v české literatuře v 19. století

    b. Intertextovost

3. did a) Podoby veršované epiky v české literatuře v 19. století

Co by měl žák znát, ale i chápat o rozdílu mezi epikou a lyrikou?  Jaké příležitosti k práci žáka v hodinách dávají starší texty veršované epiky? Uveďte na příkladu přiloženého úryvku, čemu o veršované epice by se s ním měl naučit žák na ZŠ a SŠ a čím by se lišily aktivity, které byste do hodin zařadili.

3. did b) Intertextovost

Čím je pro žáka a pro čtenáře přínosné to, že vnímá a uvědomuje si vztahy mezi různými texty? Jakými postupy byste u žáků rozvíjeli dovednost porovnávat a posuzovat různé texty? Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku.

4. a. Starověké základy evropské literatury (mýtus, Bible, epos, tragédie). 

    b. Obraznost v literatuře; typy obrazných konstrukcí.

4. did a) Starověké základy evropské literatury (mýtus, Bible, epos, tragédie). 

Čím jsou starověké základy evropské literatury (včetně Bible) důležité pro čtenářství a literární výchovu na 2. stupni ZŠ a čím na SŠ? Stanovte si cíle práce s nimi. Jak byste ve výuce překonávali časovou, kulturní, jazykovou vzdálenost příslušných literárních děl?  Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku. 

4. did b) Obraznost v literatuře; typy obrazných konstrukcí.

Stručně a přehledně uspořádejte zásadní informace o obraznosti v literatuře. Které rysy a účinky obraznosti v umělecké literatuře je třeba se žáky poznávat a ověřovat a proč? Jak mají žáci pracovat, aby rozvíjeli své vnímání obraznosti v literatuře? Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku.

5. a. Geneze a rysy moderní poezie. 

    b. Realismus v české literatuře

5. did a) Geneze a rysy moderní poezie. 

Čím může být zajímavá a přínosná moderní poezie pro žáky na základní škole a na SŠ? Jak byste vedli žáky na 2. st. ZŠ od básní pro malé děti k moderní poezii obsahově závažnější a formálně složitější? Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku.

5. did b) Realismus v české literatuře

Na přiloženém textu ukažte, které problémy může otevírat práce s textem realismu 19. století. Jak s nimi ve výuce naložíte? Jak byste žákům zprostředkovali vztah mezi fantastikou a realistickou tendencí? 

6. a. Literární komika; interpretační problematika Osudů dobrého vojáka Švejka.

    b. Venkovská próza v novodobé české literatuře.

6. did a) Literární komika; interpretační problematika Osudů dobrého vojáka Švejka.

Jak byste s literární komikou pracovali na 2. st. ZŠ a jak s žáky na SŠ? Uvádějte příklady. Jak byste s takovými díly pracovali, abyste nezrušili, ale využili jejich základní účinek – komično? Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku.

6. did b) Venkovská próza v novodobé české literatuře.

Pomocí úryvku textu pojmenujte a objasněte problémy recepce venkovské prózy u dnešní generace žáků.

7. a. Žánr písně v české poezii

    b. Kompozice literárního díla

7. did a) Žánr písně v české poezii

Najděte rysy shodné a rozdílné žánru píseň a báseň z hlediska dnešních mladých čtenářů? Jak a proč využít písňových textů při práci ve třídě? Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku. 

7. did b) Kompozice literárního díla

 Co získají žáci poznáváním kompozice díla a) pro své čtenářství, b) pro svůj literární rozhled, c) pro svůj osobní rozvoj?  Navrhněte dvě typově různá zadání úloh k problematice kompozice. Odlište ZŠ a SŠ před maturitou. Využijte přiloženého úryvku

.

8. a. Osobnosti a koncepce české prózy 60. let 20. st.

    b. Základní versologické pojmy, vývojové proměny českého verše.

8. did a) Osobnosti a koncepce české prózy 60. let 20. st.

K danému úryvku navrhněte úkoly směřující k odhalení některých rysů příznačných pro prózu 60. let.
8. did b) Základní versologické pojmy, vývojové proměny českého verše.

K přiloženému textu navrhněte úkoly, které žáky povedou k prozkoumání základních rysů verše.
 9. a. Máchův Máj jako typ romantického díla.

     b. Klíčové osobnosti české literární vědy.

9. did a) Máchův Máj jako typ romantického díla.

Ve kterých ročnících a proč by se žáci měli setkávat s Máchovým Májem? Pojmenujte problémy, které pro žáka různého věku může četba Máje přinášet, a navrhněte, jak byste žákům pomáhali se sblížit s tímto stěžejním dílem české kultury. Ukažte to s pomocí přiloženého úryvku.

9. did b) Osobnost učitele literární výchovy

Čím může učitel literární výchovy působit na čtenářský rozvoj žáka? Ke kterým kvalitám osobnosti učitele (literární výchovy) chcete osobně směřovat? 
10. a. Hlavní české básnické generace 20. st.

b. Funkce literatury.

10. did a) Hlavní české básnické generace 20. st.

Které rysy a které osobnosti českých básnických generací 20. století by si vaši žáci měli zapamatovat a k čemu jim to má sloužit v životě po maturitě? Jak jinak než výkladem o básnících a skupinách byste tuto látku žákům prezentovali? Co mohou dnešní žáci znát obdobného tomu, jak fungovaly básnické generace, skupiny nebo školy?

10. did b) Funkce literatury.

Zpřehledněte funkce literatury tak, abyste toho mohli využít ve výuce na SŠ. Na kterých funkcích literatury může učitel stavět výuku u žáků na začátku 2. st. ZŠ, a se kterými funkcemi by se měli setkávat spíše žáci SŠ? Proč? Které jiné funkce než fukce oddechová (relaxační) by mohly přitahovat žáky na ZŠ a jak byste to ve výuce zařídili?

11. a. České drama 20. st. 

b. Literární druhy.

11. did. a) České drama 20. st

Proč by se v hodinách literatury měly číst moderní dramatické texty? Jak byste během let i v jednotlivé hodině vedl/a žáky k tomu, aby dokázali číst texty dramat? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.

11. did. b) Literární druhy.

Proč by se žáci měli učit o jednotlivých literárních druzích? Ukažte na příkladu přiloženého úryvku, jak můžete ve výuce s jednotlivými literárními druhy zacházet.

12. a. Duchovní principy a žánry české středověké literatury.

b. Tvůrčí typ K. Čapka.

12. did. a) Duchovní principy a žánry české středověké literatury.

S jakými typy problémů se budou pravděpodobně potýkat žáci při četbě textů ze starší české literatury?  Jak jim budete pomáhat tyto obtíže překonávat. Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.
12. did. b) Tvůrčí typ K. Čapka.

Se kterými velkými myšlenkami z Čapkova díla by se žáci měli setkat a proč? Jak pracovat s Čapkovými texty, aby se žáci k těmto myšlenkám dobrali? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku z Čapkova díla. 

13. a. Geneze a rysy moderní prózy (konkretizovat na příkladu z četby).

b. Žánrové spektrum díla J. Nerudy.

13. did. a) Geneze a rysy moderní prózy (konkretizovat na příkladu z četby).

Na daném úryvku ukažte, v čem spočívá náročnost recepce moderního prozaického textu.

13. did. b) Žánrové spektrum díla J. Nerudy.

Pomocí jakých úkolů byste na přiloženém úryvku žákům ukázali, co nového (po obsahové i formální stránce) přináší Neruda do literatury? 
14. a. Problematika českého národního charakteru v lit. projekci.

b. Tvůrčí typ B. Hrabala nebo M. Kundery.

14. did. a) Problematika českého národního charakteru v lit. projekci

Jak lze v hodinách literatury vytvořit situaci pro přemýšlení a diskusi nad pojmy vlast, národ, vlastenectví, národní charakter? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku textu. 

14. did. b) Tvůrčí typ B. Hrabala nebo M. Kundery.

Se kterými velkými myšlenkami z Hrabalova/ Kunderova díla by se žáci měli během hodin literatury setkat a proč? Jak může učitel plánovat a realizovat hodinu, aby se žáci k těmto myšlenkám dobrali? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku z  Hrabalova/ Kunderova díla. 

15. a. České drama 19. st.

b.Vymezení, rysy a žánrový repertoár LPDM.

15. did. a) České drama 19. st.

Proč by se v hodinách literatury měly číst dramatické texty z 19. století? Jak byste během let i v jednotlivé hodině vedl/a žáky k tomu, aby dokázali číst texty dramat? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.  

15. did. b) Vymezení, rysy a žánrový repertoár LPDM.

Vysvětlete, jak se u dětského čtenáře vyvíjí vztah k četbě pro děti a pro dospělé. Na přiloženém úryvku z LPDM komentujte, v čem spočívá jeho dětský aspekt a navrhněte efektivní způsob práce s ním. 

16. a. Česká psychologická próza.

b. Klíčové literárněvědné směry.

16. did. a) Česká psychologická próza.

Které výstupy z RVP pro G a jakými aktivitami a metodami výuky lze naplnit prací s texty psychologické prózy? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku z textu.  

16. did. b) Klíčové literárněvědné směry.

Jak může učitel využít znalost různých literárněvědných směrů pro formulaci námětů či otázek k diskusi o určitém literárním díle? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku z textu.  

17. a. Tvorba žen v české literatuře.

      b. Balada v české literatuře.

17. did. a) Tvorba žen v české literatuře.

Proč si tvorba ženských autorek zaslouží zvláštní pozornost ve výuce? Jak lze v hodinách literatury vytvořit situaci pro přemýšlení a diskusi nad pojmy rovnoprávnost, emancipace a vztahy mezi muži a ženami? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku textu.
17. did. b) Balada v české literatuře.

Jak zprostředkovat dětem krásu balady? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.
18. a. Inspirativní vlivy překladové literatury u nás.

b. Obecně o románu.

18. did. a) Inspirativní vlivy překladové literatury u nás.

Jakými úkoly byste žáky vedli k tomu, aby ocenili kvality překladu? Ukažte to na přiložených úryvcích.
18. did. b) Obecně o románu.

Jaké požadavky klade četba románu na nedospělého čtenáře. Jak byste mohli žáky vést, aby dokázali z četby románu získávat kromě napětí i lepší porozumění člověku a společnosti.  Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.

19. a. Náboženská inspirace v novodobé české literatuře.

b. Příběh a vyprávění.

19. did. a) Náboženská inspirace v novodobé české literatuře

Jak lze v hodinách literatury vytvořit situaci pro přemýšlení a diskusi nad duchovním rozměrem života v moderní společnosti?  Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku textu.
19. did. b) Příběh a vyprávění.

Proč je vyprávění pro lidi odedávna tak důležité?  Jakými způsoby se žák může dobrat pochopení vzniku a výstavby příběhu? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku textu.

20. a. Významné koncepce a osobnosti české poválečné poezie.

b. Specifičnost a žánry faktografické literatury/ literatury faktu;  příklady z novější ČL.

20. did. a) Významné koncepce a osobnosti české poválečné poezie.

Které charakteristické rysy české poválečné poezie lze demonstrovat na přiložené ukázce? Jak byste je zprostředkovali žákům na ZŠ? 
20 did. b) Specifičnost a žánry faktografické literatury/ literatury faktu;  příklady z novějších ČL.

O kterých způsobech práce s texty se domníváte, že je můžete velmi efektivně realizovat právě na textech literatury faktu?  Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.
21. a. Literatura a politika.

b. Tvůrčí typ V. Nezvala nebo Vl. Holana.
21. did a) Literatura a politika.

Jak ve výuce řešit spojitost mezi literaturou a politikou? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.

21. did. b) Tvůrčí typ V. Nezvala nebo Vl. Holana.

Jakým způsobem byste pracovali s předloženými ukázkami, abyste podnítili porovnání obou tvůrčích typů?

22. a. Spektrum české prózy meziválečného období. 

b. Obecně o lyrice
22. did. a) Spektrum české prózy meziválečného období. 

Úryvek reprezentuje jeden směr české meziválečné prózy. K němu přiřaďte základní penzum informací, o kterém se domníváte, že je důležité pro středoškolské studenty. K ukázce vymyslete úkoly, pomocí nichž tyto poznatky studentům zprostředkujete. 
22. did. b) Obecně o lyrice.

Na které problémy může podle vás učitel při zprostředkování látky o lyrice narazit a jak je může řešit? Co by měl učitel o lyrice zprostředkovat na základní a co na střední škole? Pro své tvrzení uveďte argumenty, opírejte se přitom o přiložený lyrický text.

23. a. Význam a různá pojetí časopisu ve vývoji české literární kultury. 

b. Avantgarda v ČL.

23. did. a)Význam a různá pojetí časopisu ve vývoji české literární kultury. 

Ukažte, jaké možnosti pro literární výchovu dává vydání vlastního školního časopisu?
23. did.b) Avantgarda v ČL.

Na přiloženém textu dokažte rysy avantgardní tvorby a zvažte, jakými způsoby je můžete studentům střední školy zprostředkovat. K textu navrhněte jeden nebo více tvořivých námětů k činnostem a své návrhy didakticky komentujte. 

24. a. Epochy a periodizace ČL.

b. Obecně o žánru pohádky a pověsti.

24. did a) Epochy a periodizace ČL.

Zamyslete se nad tím, zda a proč je nutné vývoj literatury periodizovat z hlediska výuky literatury. Jak se ve výukové praxi může učitel vyrovnat s vícero možnostmi periodizace ČL? 
24. did b) Obecně o žánru pohádky a pověsti.

Porovnejte čtenářskou atraktivitu pohádky a pověsti pro žáky ZŠ a SŠ. Které žánry jejich roli později v četbě přebírají?
25. a. Situace a vývoj ČL v období 1945-89

b. Obecně o dramatu.

25. did a) Situace a vývoj ČL v období 1945-89

Jaké můžete žákům dávat podněty, aby nedocházelo jednostrannostem v chápání  ČL v období 1945-1989? Opřete se o přiložené ukázky.
25 did b) Obecně o dramatu.

Proč by se v hodinách literatury měly číst dramatické texty? Jaké jsou možné cesty motivace žáků a studentů k návštěvě divadla či četbě dramatu? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku.

26. a. Romantismus a jeho recidivy v české literatuře.

b. Rysy a žánry populární literatury.

26. did a) Romantismus a jeho recidivy v české literatuře.

Na textu ukažte romantické či romantizující rysy. Vyberte si jeden z  rysů romantismu a uveďte možné typy práce ve výuce s tímto vybraným aspektem a didakticky je komentujte.
26 did b) Rysy a žánry populární literatury.

Proč a v čem může být ve středoškolské výuce přínosná práce právě s texty populární literatury? Na textu ukažte rysy populáru. Vyberte si jeden z rysů populární literatury a uveďte možné typy práce ve výuce s tímto vybraným aspektem.

27. a. Umělecké směry přelomu 19. a 20. st. 

b. Syntetické dějiny ČL – metodologické rozdíly 

27. did a) Umělecké směry přelomu 19. a 20. st. 

Na textu ukažte rysy příslušného uměleckého směru a uveďte možnosti práce s textem na střední škole. Navržené úkoly nebo náměty k činnostem směřujte k literárnímu, nikoli mimoliterárnímu aspektu textu.
27. did b) Syntetické dějiny ČL – metodologické rozdíly 

Zamyslete se nad tím, zda a proč by se měly, či neměly stávat součástí literárního vzdělávání dějiny literatury (ve smyslu literární historie). V čem je literární historie pro literární vzdělávání obohacující a v čem spatřujete úskalí historického přístupu?

28. a. Subdiscipliny literární vědy.

      b. Babička B. Němcové – charakteristika díla a jeho ohlasu 
28. did. a) Subdiscipliny literární vědy.

Která témata literární vědy považujete za klíčová pro výuku literatury na 2. stupni ZŠ a proč? Jak můžete využít vlastní žákovské tvorby (dítě v roli autora) k uvedení do reálných problémů subdisciplín literární vědy na 2. stupni ZŠ? Opírejte se přitom o přiložené ukázky.
 28 did. b) Babička B. Němcové – charakteristika díla a jeho ohlasu 

Jak nám literatura může pomáhat chápat rozdíl mezi současným a minulým způsobem života? Vztáhněte k úryvku z Babičky.
29. a. Folklorní slovesnost a její vliv na ČL.

b. Topos maloměsta v české próze.

29. did a) Folklorní slovesnost a její vliv na ČL.

Jakými úkoly byste vedli žáky k rozpoznání vlivu folklórní slovesnosti na uměleckou literaturu? Doložte na přiložené ukázce.
29 did b) Topos maloměsta v české próze.

Jak byste pracovali s časoprostorem v následující ukázce?
30. a. Národní obrození jako kulturní model.

b. Jazyk a styl literatury.

30. a. Národní obrození jako kulturní model.
S jakými problémy se dnes musí učitel literární výchovy vyrovnávat při výuce o národním obrození? Pojmenujte cíle, které by se měly v tématu národního obrození se žáky sledovat.
30. did b) Jazyk a styl literatury.

Které výzvy klade před žáka (a učitele) fakt, že beletrie je umění verbální? Doložte to na přiloženém úryvku. Čím a proč se liší jazyk literárního díla od jazyka běžně užívaného? Jak ve výuce ukázat, že téma je vždy nějak ztvárněno? Navrhněte alespoň dvě typově různé aktivity s jazykem a stylem přiloženého úryvku. 

31 a. Literární kritika; její různé koncepce, formy, nejvýznamnější české osobnosti.

b. Tvůrčí typ B. Němcové.

31 did. a) Literární kritika; její různé koncepce, formy, nejvýznamnější české osobnosti.

Ukažte, jak můžeme do literárního obsahu vzdělávání na základní nebo střední škole na elementární úrovni uvádět některé postupy literární kritiky (aniž bychom termín zaváděli a explicitně pracovali s teoretickými koncepty LK).

31 did. b) Tvůrčí typ B. Němcové.
Jaké typy textů z díla Boženy Němcové jste vybrali, abyste žákům ukázali její tvůrčí osobnost? 

Příklady možných odpovědí adepta SZZK v didaktice české literatury

32. Tvůrčí typ Vladislava Vančury (SMYŠLENÁ PŘÍKLADOVÁ OTÁZKA)

Se kterými velkými myšlenkami z Vančurova díla by se žáci měli setkat a proč?

Jak může učitel plánovat a realizovat hodinu, aby se žáci k těmto myšlenkám dobrali? Ukažte to na příkladu přiloženého úryvku z Vančurova díla.

Úryvek:

Vladislav Vančura: Pekař Jan Marhoul 
…

Vraceje se k městu, viděl sebe sama již mlynářem. Šel a trousil líbeznost svých představ po silnici jako pytel, jenž praskl a z něhož se sype mouka. Možná že se mu v Nade​lhotách vysmívali, ale všichni tito sedláci byli v něm obsa​ženi tak zcela, že jejich zlehčování se Jana netklo. Snad ho někdo nazval hlupákem, ale Marhoul znal všecka jména, jimiž se mohou lidé nazývati, aniž si ubližují. Opíral ruku o hůl a bral se vpřed, rozrážeje severovýchodní vítr; u vědomí novot vysoko pozvedal hlavu a zdálo se, že si i prozpě​vuje.

Josefína vyslechla návrh a rozhodnutí Janovo s radostí. Již po dvacet dní s netrpělivou nadějí čekala, že Marhoul spere zlý osud, a úchope ji a synáčka za ruku, vyvede je, jak byl slíbil, odtud. Již nebylo co shánět. Slepice nekvokaly v posadách, perličky nechodily po dvoře. Josefína si přála odejíti a zle soudila všechny končiny Benešova. Pekař ploval jako kačer na jezeře, nezmáchán neštěstím, a paní znovu věřila, že je i moudrý, i pán osudu.

“Ať nebeský hrom hřmí na tento zahálčivý kout,” řekla, “stěhujme se co nejrychleji.” Svázala uzel z peřin, jenž nebyl ani příliš veliký, snesla svoje rendlíky i pánve, a když byl čas večeře a čas spaní, opět je kladla na stará místa.

Bylo jim čekati dalších pět dnů, než se konala dražba. Tehdy se celý dům proměnil v tržiště, hluk kročejů se ozý​val na schodech a na padesát chrapounů dralo se ke stáji. Hola! plamen volání šlehal nad střechu a zvířata bila a vzpínala se. Pěst jako kladivo bušila do Marhoulova stolu a svrabovitá ruka kramařila věci paniny, zatímco vyvolavač řval:

“Deset zlatých poprvé!”

“Vezměte si všechno,” pravila pekařka kolozubé babě, z jejíchž úst měl lézti had místo jazyka, “já ani Marhoul vás nezpolíčkujeme.”

“Co,” vykřikla baba, “sprosťačko, která se válíš v hanbě nad svým outratou, koho bys udeřila? Jsem ubožačka, ale nedotknu se tohoto svinstva, ani kdyby mi je dávali zadar​mo. Chválabohu, jsou poctivci, kteří mají ošklivost před vším, co bylo v této bankrotářské peleši. Není mým zvykem cpáti si moulu na loupežných hostinách, kupuji za peníze, platím! Jestliže budu chtíti tvoje hadry, budou mé, jestliže budu chtíti tvůj svatební závoj, bude můj, ale nedotknu se toho, leda abych vystrojila hastroše.”

Za tohoto krkavčího zpěvu Josefína stávala se minutu od minuty jinou, a když baba začala řváti o loupeži, uchopila ji v zápěstí a smýkla jí. Ale již tu byl Jan, jemuž klid docela nerušený popřál dosti rozvahy, aby provedl maličký žert. Drže umyvadlo plné vody, podsunul je tak, že se baba, stržena Josefínou, octla v louži.

Řvi, Jene Josefe, radostí a ty, Marhoule, se směj jako zástup, jenž na největším náměstí berlínském práská Stin​nesa.

Zatím se kupci rozlezli po domě jako červi v sýru. Vše​chno bylo zobraceno, všechno neslo již stopy drzosti. So​dovkář, pokud mohl, kupoval nezbytné věci, aby je vrátil Janovi, a totéž činilo několik přátel.

Konec této hromady nadcházel zvolna, tu a tam někdo odprýskl, spěchaje, aby doma zvážil a přepočítal svou kořist, avšak smečka byla stále dosti veliká. Roztahovali, kdo co sebral, a hekajíce vlekli svůj náklad z kouta do kouta.

Jan s Josefínou odešli, i bylo Deylovi i ostatním přátelům vyhnati kupce z domu. “Je po dražbě! Je po dražbě!” křiče​li, zatímco Rudda pomáhal vynášeti Marhoulovy ztracené věci z domu. Máme-li pracovati za peníze, nelze nesloužiti bohatým, a Rudda zde přišel k výdělku, když se byl zcela vydal z peněz, kupuje pro Marhoula.

“Konec,” řekl Deyl, zavíraje dveře, “dnes zde neukradne nikdo ani stébla.”

Marhoul s Josefínou se vrátili pozdě a dítě toho dne ne​spalo doma. Světnice byly pusté, Josefína plakala a Jan myslil na své mlynářství; tak nadešla noc, jež kryje bláznov​ské výšiny i údolí lupu.

…

Příklad nosné (velké) myšlenky z Vančurova díla:

Nezištné úsilí poctivého člověka je vydáno všanc ve střetu s maloměstskou nízkostí. (Pekař Jan Marhoul)

Příklady aktivit k dosahování velké myšlenky:

Zadám žákům, aby napsali svůj vlastní názor na to, zda je pro osobní pocit člověka v dnešní společnosti lepší myslet na svůj prospěch a být protřelý, nebo se držet čestných ideálů, i když se nevyplácejí. Pak budou číst vybranou pasáž z Pekaře Jana Marhoula a sledovat, jak vypravěč smýšlí o Marhoulovi a ostatních postavách a jak (jakými prostředky) to dává čtenáři najevo. Nakonec si každý přečte své vstupní psaní a potvrzuje nebo odmítá své původní stanovisko. Podle něho se žáci postaví na linii od úplného vyznávání ideálů, přes zlatou střední cestu až k čirému pragmatismu a diskutují o svých důvodech.

Příklad nosných (velkých) myšlenek k dalším Vančurovým dílům:

a) Krása života spočívá také v umění autenticky prožívat všední situace. (Rozmarné léto)

b) Ve sporu mezi opravdovostí středověkého lapky a pokrytectvím dnešní společnosti musíme stranit opravdovosti, i když stojí mimo zákon. (Markéta Lazarová)

Příklady aktivit k dosahování velké myšlenky:
ad a) Mohu žádat žáky, aby v textu hledali a pojmenovali pro každou postavu její výraznou povahovou slabinu, a k tomu uvedli, v jakém jednání se projevila a do jaké míry. Budou ve skupinkách diskutovat o tom, jak své slabiny vnímá postava a jak je hodnotíme my coby čtenáři, a jak nám je předestírá vypravěč. Každý žák za sebe pak zformuluje, zda a proč je podle něho možné si cenit takového přístupu k životu, jaký postavy projevují a jaký autor předkládá čtenářům.

33. Literární dílo jako fikce

Pro výuku literatury na 2. st. ZŠ je z hlediska fikčnosti nejdůležitější rozlišovat různé stupně fiktivnosti, dále přítomnost reálné předlohy a způsoby, kterými autor přetváří realitu ve fikční svět.

Je důležité, abych jako učitel žákům zprostředkoval povědomí o tom, že literární fikcí není jenom sci-fi nebo fantazy, ale i žánry realistické nebo romantické. Nesmíme ovšem zapomínat na to, že fikce jde napříč všemi literárními druhy umělecké literatury, tj. včetně poezie. Díky své míře fikčnosti existují také žánry na pomezí umělecké a věcné literatury, například některé deníky, memoáry, kroniky.

Na střední škole bych chtěl/a, aby žáci znali i termín „fikční svět“, zatímco na ZŠ by se s fikčností pracovalo bez zavádění termínu. Chci dovést žáky k tomu, že ačkoliv se v Povídkách malostranských dá rozpoznat Malá Strana, nemůžeme je chápat jako striktně historický pramen. Estetický prožitek by však měli žáci čerpat i z toho, že své vnímání uměleckého textu mohou opřít o známou realitu. Žáci na SŠ by měli porozumět i tomu, že jejich zkušenost s reálným světem jim umožňuje vnímat a chápat i fikce „zcela odtržené“ od reality, jako například Zlatý kompas, Malý princ nebo Hvězdné války. 

Do problematiky fikční vs. reálný svět mohu vést žáky pomocí studia dobových pramenů nebo fotografií a porovnáním s textem z Povídek malostranských. Žáci budou mít možnost porovnat dokumentární literaturu s literaturou uměleckou.

Do různých stupňů fikčnosti mohu žáky jako učitel uvádět tím, že jim předložím několik textů a společnou diskusí určujeme míru, do jaké považují fikce za blízké nebo vzdálené našemu aktuálnímu světu. Mohou například říct, že v knize „Neználek na Měsíci“ nefungují některé zákony aktuálního světa, ale ve sci-fi jako jsou „Hvězdné války“ se předstírá využití a ovládnutí fyzikálních zákonů a vědy. V Arbesových romanetech bývá smyšlenka na konci vysvětlena rádobyodborným výkladem. V pohádkách jsou fikční nadpřirozené jevy chápány jako symboly něčeho reálného.

Do problematiky fikčních světů lyriky mohu žáky na střední škole uvádět tím, že čteme a rozebíráme básně psané např. ženou, ale ztvárněné jako hlas muže (např. Jan Kameník) nebo opačně. Žáci budou odhadovat a dokládat, jakých efektů autor takovou záměnou dociluje.

Zároveň se tím dotkneme problematiky biografického autora, modelového autora a lyrického subjektu. Na lyrice mohou žáci dobře vidět, jak fikce redukuje skutečnost – předkládá jen jistý výsek, nebo ji prezentuje fragmentárně.

