Bakalářská zkouška z ČJL – 

platné pro studenty, kteří započali studium nejpozději v akademickém roce 2016-17 
    Bakalářská zkouška probíhá pouze ústní formou a skládá se ze dvou částí (jazykové a literární). Jejím posláním je ověřit schopnost posluchačů syntetizovat znalosti a dovednosti nabyté v bakalářském stupni studia a aplikovat je na práci s texty věcné i krásné literatury.

Cílem zkoušky z literatury je posoudit čtenářskou gramotnost v oblasti novodobé české literatury. Znalosti z literární teorie, historie a historické poetiky, v rozsahu, který byl testován v průběhu studia, budou ověřovány v  diskusi nad konkrétními literárními texty.

Uchazeč vždy obdrží úryvek z některého reprezentativního díla české literatury s uvedením názvu a roku vydání (bez uvedení autora). Otázky k textu, které jsou součástí zadání, budou zaměřeny jak na text, tak i jeho kontexty, na aspekty formy i obsahu, především na následující okruhy: 

Pochopení smyslu/ významové intence daného textu.

Posouzení jeho čtenářské náročnosti, možných dezinterpretací.

Určení pro účin nejdůležitějších postupů a výrazových prostředků.

Specifikace žánru, autorského stylu, směru.

Souvislost s dobou vzniku.

Kreativně nejdůležitější biografická fakta o autorech.   

Potenciál daného díla či autora (ohlas, inspirativnost, kontroverzní přístupy, vědecká reflexe).    

Ke zkoušce je nutno předložit seznam četby, zahrnující  alespoň 100 českých literárních děl různých žánrů, období a směrů, která uchazeč dokáže kultivovaně charakterizovat a využívat v argumentaci. Dále je třeba předložit seznam 20 titulů odborné literatury (s bibliografickými náležitostmi podle normy) v intencích požadavků k dílčím zkouškám z dějin literatury 19. a 20. století. Seznamy přečtených děl ze světové literatury a z literatury pro děti a mládež se k této zkoušce nepředkládají. 

V popředí pozornosti budou díla, poetika, myšlenkový svět, generační vazby, nejvýznamnější biografémy klíčových reprezentantů českého literárního kánonu (zejména Mácha, Erben,  Němcová, Neruda, Jirásek, Březina, Toman,  Hašek, Vančura, Čapek, Durych, Nezval, Seifert, Halas, Holan, Kolář, Hrabal, Škvorecký, Havel, Kundera, Lustig, Fuks, Páral, Skácel).

Základem pro zkoušku je obsah následujících kursů:

Úvod do studia literatury: teorie literatury

Úvod do studia literatury: literární historie

Česká literatura 19. století I, II

Česká literatura 1. poloviny 20. století I,II

Česká literatura 2. poloviny 20. století I,II

Základní studijní literatura:

Lehár, J., Stich A., Janáčková J., Holý J.: Česká literatura od počátků k dnešku.  Praha: NLN 2008 

Peterka, J: Teorie literatury pro učitele, Praha 2007

Mocná, D., Peterka, J. a kol.: Encyklopedie literárních žánrů. Praha – Litomyšl: Paseka 2004

Červenka, M., Macura, V., Med, J., Pešat, Z.: Slovník básnických knih. Praha: Čs. spisovatel 1990

Dokoupil, B., Zelinský, M. a kol: Slovník české prózy 1945 - 1994. Ostrava: Sfinga 1994.

Modelové zadání a návrh  řešení pro část literární:

 Pojďte a poslyšte pověsti dávných časů. 

     Poslyšte o našem praotci, o předcích, jak přišli do končin naší vlasti a usadili se po Labi i po Vltavě i po jiných řekách této země.     

      Slyšte i, co více  dochovalo se z temnoty věků, co zůstalo z báječných vypravování přešlých pokolení, jež klaněla se  bohům v šeru starých hájů a jež obětovala studánkám v tichých ouvalech, jezerům i řekám i svatému, živému ohni. 

    Pomněte na časy těch prvních let i na to, jaká byla tenkráte tvářnost naší vlasti, nežli sem vkročilo naše plémě.  

    Měst nebylo, dědin jen málo a pořídku a ty jen v některých končinách, kdež se dochoval chudý ostatek dřívějších obyvatelů cizího jazyka. Půda skoro všecka odpočívala netknutá rádlem. Vše bylo pustější, divočejší, rovina, pláň i údolí.

    Ohromné pralesy se černaly po horách na pomezí a se svahů těch hor táhly se široširými pruhy na míle hluboko do země. Lidská stopa tu byla vzácná.  Zvěře však všude hojně. Nikým nehoněná, nehubená  množila se, že ji sotva postačovala půda.  Po černých lesích bytoval medvěd, hledaje duté  kmeny s mechovými plásty včel, od jejichž rojů zvučely stromy.

    Potoky, řeky i jezera hemžily se rybami, a vydra, bytující v šeru starých olší a vrb zarostlých divokým mechem, měla hojný lov, bobři pak nerušeně stavěli své umělé stavby. 

     V hlas větrů a šumění stromů hrčely potoky, hučely řeky a v jejich bílém písku svítila se na slunci zrna ryzího zlata.

     Hlubiny země byly ještě uzamčeny a nikdo na ně neuhodil, aby vydaly poklady rud a vzácného kovu.

      Všude jará síla a bohatství. Země, dobrá svou hojností a plodností, čekala jen na dělný lid, jenž by užil hojných darů jejích.

     I přišel a nevzdělanou vzdělal; zvelebil ji těžkou, lopotnou prací a svatou ji učinil tím potem svým a krví svou, kterou pak vylil v přemnohých bojích, háje prací svou dobyté země i svého jazyka.

     Z mateřských končin slovanských přišel sem lid, naši předkové, se svým vůdcem Čechem.

    Aj,  počněme o nich tu pověst.







(Staré pověsti české, 1894)

       1. Jaký účinek text sleduje, jakými prostředky jej  realizuje?

Příkladové řešení: starobylost, vznešenost, monumentalita, družné naslouchání, u lit. adaptací pověstí výjimečně emotivní až mýtotvorný prolog; archaismy, četné figury a tropy, opakování, výzvy, vypravěč jako vševědoucí pamětník oslovuje a svolává. Vysvětlit kupř. věcný význam metonymie „svatou ji učinil potem svým a krví svou“.

2. Pověst jako literární žánr

Příkladové řešení: (viz Encyklopedie lit. žánrů) Kratší fantasticky zabarvené vyprávění mající reálnou motivaci. Jednoduchost, časový odstup, kontrast s pohádkou. Pověsti historické, místní, démonologické. Spíš než vyjmenovávat sběratele a různé adaptace (Sedláček, Košnář, Jirásek, Wenig, Olbracht, Petiška, Cibula, filozoficky Piťha – Paměť a naděje) je vhodnější upozornit na širší inspirativnost (např. Faust, Golem, básníci Zeyer, Vrchlický; Smetana; Mahen Jánošík, Olbracht Nikola Šuhaj)

