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6. 10. 2015
Výzkum každodennosti v nacistických koncentračních táborech
Mgr. Jakub Diviš (absolvent FF UK)
Přednáška bude věnována bádání o každodennosti v nacistických vězeňských zařízeních na příkladu koncentračního tábora Buchenwald. Budou představeny nejen způsoby studia exploatace vězňů, ale též utváření kulturního života v táboře nebo zdejší hygienické podmínky. Výzkum vychází především ze svědectví českých vězňů, autor však při jejich analýze využívá moderních metodologických přístupů spojených s francouzskou školou Annales.

20. 10. 2015
Problém "barbarský stát"
Doc. PhDr. Jarmila Bednaříková, CSc.
Ústav klasických studií Filosofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně
[bookmark: _GoBack]Přednáška se zabývá vznikem sociálních útvarů doby velkého stěhování národů, charakteristikami tzv. barbarských států období mezi antikou a středověkem, probírá zdejší královskou moc a její opory, další nositele jejich státnosti a právní poměry. Zkoumá otázku, zda i tzv. Attilovu říši můžeme zařadit mezi "barbarské" státy a pokouší se o vytvoření  metodologického typu "barbarský" stát. Definuje rozdíly mezi státy starověkými a "barbarskými".


3. 11. 2015
Prof. PhDr. Jaroslav Čechura, DrSc.
KTF UK
téma bude upřesněno

1. 12. 2015
Historické bádání o nadnárodních korporacích a tzv. nová globální historie
PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D.
Filosofický ústav AV ČR
 S jakými východisky a konceptualizacemi přistupují historici k výzkumům nadnárodních korporací? Co přinášejí tyto výzkumy soudobé hospodářské a sociální historiografii? Jaké otázky jsou v jejich rámci akcentovány a jak proměňují pohledy na dějiny 20. století? Přednáška představí expandující segment soudobé historiografie, jež se pokouší přispět k pochopení mnohostranných dimenzí globalizačních procesů. 

15. 12. 2015
Minulost, kterou nikdo nezapsal 
Mgr. Květina Petr Ph.D. 
Archeologický ústav AV ČR
Cílem přednášky je zvednout oponu, za kterou hrají hlavní roli společnosti bez písma. Ty představují součást naší vlastní minulosti, ovšem tak dávné, že se přímá spojitost s námi samotnými vytrácí. Současně patří k takovým neliterárním společnostem i všechny tzv. domorodé kultury existující v mimoevropském geografickém prostoru. Jak lidé z dávné minulosti, tak i současné či zcela nedávné exotické populace mají kromě toho, že sami o sobě nezanechali písemné zprávy, ještě jedno společné: byli zcela odlišní od nás samých.
