                                      Informace

     Dne 23.5.2015 uskutečnil se zájezd pořádaný FV odborové organizace s prohlídkou  Kutné Hory – Chrámu svaté Barbory, Hrádku, Jezuitské koleje, vyhlídky na město a dalších pamětihodností dle zájmu účastníků. Historie Kutné Hory a jejího okolí je neruzlučně spjata s těžbou stříbra. Ve 2. polovině 13. století se původně havířská osada přeměnila na královské město, které svým bohatstvím konkurovalo Praze. Od r.1961 je Kutná Hora městskou památkovou rezervací, od r. 1995 je jediným městem se statutem UNESCO ve Středočeském kraji.

Další zastávkou byla Katedrála Nanebevzetí Panny Marie a sv. Jana Křtitele v Sedlci, která je pečlivě a citlivě  opravená, kde jsme si prohlédli kromě mnoha obrazů a soch hlavně cenné oltářní obrazy malíře Brandla. V r. 1282-1320 byl konventní kostel postaven jako katedrální stavba s ochozem a věncem kaplí. V husitských válkách  byl vypálen, a přestavěn byl na přelomu 17. a 18. století vynikajícím stavitelem českého baroka Janem Blažejem Santinim.

Potom jsme pokračovali na zámek Kačina, který patří k nejvýznamnějším českým empírovým stavbám. Leží uprostřed anglického parku.Prohlédli jsme si zámecké interiéry -Chotkové a jejich panství, Chotkovskou knihovnu, divadlo a oranžerii. Navíc jsme viděli expozici lékárny a nedostavěnou zámeckou kapli.

Dle hodnocení účastníků to byl velmi zajímavý zájezd.
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