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Doba realizace: únor 2015
Pomůcky: Fotoaparát, papír formátu A5, obyčejné tužky, pastelky
Výběr knihy: Myslím, že kniha byla dobře zvolena. Opět ji lze zařadit do kategorie bilderbuchu, kde obraz dotváří dějovou linii příběhu a slouží jako opora fantazijnímu příběhu.
Cíl: Děti se seznamují se čtenářskou strategií kladení otázek a propojování souvislostí
 (na úrovni dítě-text, text-svět). Dítě si uvědomuje vlastní výrazy a vliv, jaký tím může mít
 na druhého, tj. rozvíjí schopnost empatie.
Krátké obsahové shrnutí příběhu
Chlapec Max neposlouchá maminku a nejde k večeři včas. Maminka uloží chlapce do postele bez večeře. Max se přenese do říše fantazie a prožije divokou noc na ostrově s Divočinami. Jsou to bytosti větší a trochu děsivé. Tančí společně s nimi při měsíčním úplňku a zvolí Maxe králem všech Divočin. Mámin hlas ho vrací zpátky, maminka mu odpustila a dala večeři.
Popis průběhu lekce
1. Aktivity a otázky před četbou: Dětem jsem představila knihu a řekla jsem, že jsem 
ji vybrala v knihovně. Kniha se líbila i mým dětem, o kterých občas vyprávím. Změnila jsem uspořádání dětí při četbě. Posadila jsem je na schůdky, které slouží zároveň jako úložný prostor pro šuplíky s hračkami, jsou mobilní. 
2. Vlastní čtení: Zvolila jsem četbu pohledem shora a kniha byla umístěna rovně v pohledu očí, aby děti dobře viděly na obrázky. Text je krátký a knize dominují výrazné ilustrace. Přečetla jsem první část. Nejprve jsem se dětí zeptala, jestli se jim někdy stalo, že neposlechly rodiče a rodiče se zlobili a poslali je spát bez večeře. Děti se volně vyjadřovaly, když někdy neuklidí hračky nebo zlobí atd. (Využití strategie kladení otázek a propojování textu s vlastními zkušenostmi dětí.) Asi uprostřed knihy je popsán divoký rej Divočin. Ptala jsem 
se dětí: „Co je to Divočina?“ (Používala jsem strategii vyjasnění, aby děti pochopily nesrozumitelné slovo a porozuměly jeho širšímu a nadnesenému významu.) Přečetla jsem část o reji Divočin. Přerušila jsem četbu a vyzvala jsem děti, aby si zkusily svojí Divočinu ztvárnit. Chvíli jsme tancovali, potom jsem vyzvala děti, aby zkameněly, a každé dítě jsem vyfotila. (Zapojení pohybové aktivity umožnilo dětem kompenzovat statické sezení, 
při předchozím poslechu, občerstvit jejich soustředění a zároveň došlo k umocnění prožitku, kdy se prostřednictvím pohybu, mohly ztotožnit s dětským hlavním hrdinou, Maxem.) Zeptala jsem se, jestli se chtějí dozvědět, pokračování příběhu, opět se posadily a napjatě poslouchaly, dokončení příběhu. Bez problému se ztišily a byly připravené poslouchat dál.
3. Otázky po četbě: Závěrečné otázky směřovaly k myšlence odpuštění a jeho důležitosti. Ptala jsem se dětí, jestli to zažily na vlastní kůži a jestli pocítily úlevu, když se na ně někdo přestal zlobit. Některé děti sdělily svojí zkušenost.
4. Doprovodné aktivity k četbě: Následující den jsem dětem přinesla vytištěné barevné fotografie a děti si měly nakreslit samy sebe v akci. Tento výtvarný úkol byl součástí výtvarné řady, která sledovala pohyb a zvuk. 
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Obr. 3, 4 Výrazová hra – kniha opřená v pozadí, vlastní ztvárnění „Divočiny“ 
Reflexe
Četba této knihy byla velice mimořádným zážitkem pro mne i pro děti a patřila k nejzdařilejším lekcím. Text byl čtivý a krátký, příběh se hodně opíral o doprovodné ilustrace (viz Ilustrace a Kniha ve vzdělávacím procesu). Způsob četby, kdy všechny děti viděly obrázky před sebou, byl znatelněji efektivní pro rozvíjení a podporu jejich vlastní „čtenářské“ aktivity. Děti byly hodně zaujaté a bylo na nich viditelné zaujetí pro knihu.
 Po ukončení četby si ještě knihu prohlédly. Vlastní výraz, který byl inspirován četbou, mohly druhý den děti pozorovat na fotografii a zážitek si tak připomenuly. Kresba splnila další cíl – zapojit dítě aktivně a tvořivě zachytit podobnou postavu, ale svojí originální. Ta byla inspirována postavou z příběhu. Do úkolu se zapojily spontánně všechny děti, i ty, které mají z kreslení obavy. Díky předloze se podařilo zachytit postavu v pohybu. Děti se zaměřovaly
na některé detaily – například tři zvednuté prsty, květina na tričku, pohyb nohou a rukou. Děti mohly snadno připojit svoji zkušenost, ke čtenému příběhu, protože souvisel s jejich každodenním životem a dobře pochopily zápletku příběhu.
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