Elbe doc.k

Metodický seminář
Jak porozumět současnému dokumentárnímu filmu? Jak se naučit dokumentární film učit? Jak má vypadat metodický materiál dokumentárního filmu? Společně se pokusíme si na tyto otázky odpovědět v rámci 3 sezení (modulů). 

1. modul
Dvouhodinová přednáška o tom, co to je dokumentární film, jaké má v současnosti podoby a jak ho můžeme analyzovat, abychom ho lépe pochopili a docenili. Pod vedením filmové publicistky, redaktorky a doktorandky FAMU Kamily Boháčkové si uděláme krátkou historickou exkurzi do světového i českého dokumentu a podíváme se na některé základní typy i složky dokumentárního filmu. 

· Přednáška je vhodná zejména pro studenty pedagogických a humanitních oborů a pro studenty nefilmových uměleckých oborů, kteří mají zájem o dokumentární film. 
· Pro ty studenty, kteří nemají zájem o další dva metodické moduly, je možné tento modul absolvovat zvlášť, podmínkou je však nejen účast, ale i krátký text (cca 2 strany) o jednom z dokumentů na festivalu – tento text bude poté konzultován s vedoucí modulu, případně přepracován a může být uveřejněn na webové stránce festivalu, případně v médiích.
2. modul
Dopolední hodinka: Jak by měl vypadat metodický materiál, se kterým se pracuje v rámci filmové výchovy na školách, ale i v rámci doprovodného programu při filmové projekci? Lze k filmu vychovávat? Proč a jak? Součástí přednášky je ukázka několika metodických materiálů k současným filmům, případně projekce některého z nich (v případě projekce by byl dopolední modul delší). 
Odpolední dvouhodinovka: Po projekci krátkometrážního dokumentu ze soutěže Elbe doc.k se společně pokusíme vytvořit metodický materiál k tomuto filmu formou pracovní skupiny, v níž by byli přítomni jak tvůrci (ideálně přímo tvůrci filmu), tak studenti pedagogických oborů, případně jiných humanitních oborů. Výstupem by byla kostra metodického materiálu. 
· Přednáška i seminář jsou vhodné zejména pro studenty pedagogiky, pro filmaře zajímající se o doprovodný program ke svým filmům, samozřejmě je otevřený i ostatním zájemcům.
3. modul

Jde o praktický modul, v němž si na menším vzorku studentů střední školy (gymnázia) vyzkoušíme, jak funguje vzniklý metodický materiál v praxi. Součástí je projekce filmu. 

· Vhodné zejména pro studenty pedagogiky, pro filmaře zajímající se o doprovodný program ke svým filmům, samozřejmě je otevřený i ostatním zájemcům.
Výstupy: metodický materiál k některému krátkému dokumentu z programu festivalu, ideálně k soutěžnímu; filmová lekce na střední škole; stručný úvod do dokumentárního filmu včetně recenze vybraného festivalového filmu, uveřejněné na webové stránce festivalu
 
Podmínky:
Účastníci semináře dostanou akreditaci zdarma a mimoústeckým studentům festival nabízí zajištění nízkorozpočtového ubytování (VŠ koleje - 150 Kč/noc).
Účastníci mohou absolvovat buď všechny moduly, nebo pouze první, nebo pouze druhý a třetí.  V případě absolvování pouze prvního je podmínkou atestace (zápočtu) krátký text (2 stránky) o vybraném filmu z festivalu, který bude po konzultacích uveřejněn na webu festivalu. V případě absolvování druhého a třetího modulu je výstupem metodický materiál, případně více metodických materiálů k různým filmům festivalu – v závislosti na počtu pracovních skupin. Modul bude součástí volitelné výuky vybraných vysokých škol, studenti tedy jeho absolvováním získají kredity. 
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Dok.revue (on-line periodikum věnující se systematicky reflexi dokumentárního filmu)


