
Festival Elbe doc.k: nový festival dokumentů v ústeckém regionu
16/5 – 20/5 2018, Ústí nad Labem
Historie festivalu
Festival Elbe doc.k je festival staronový: jde totiž o nový název i novou koncepci, které vzešly z původní dokumentární přehlídky Cena Pavla Kouteckého, jež probíhala v Praze každoročně od roku 2007 a byla pojmenovaná po významném českém dokumentaristovi. Cena Pavla Kouteckého původně vznikla s cílem upozornit veřejnost na kvalitní české dokumentární filmy a podpořit výrazné režisérské osobnosti, často z řad mladé generace. Vítězný film přehlídky obdržel finanční odměnu 100.000 Kč, což činí tuto cenu v ČR výjimečnou. V loňském roce se z Ceny PK stala týdenní festivalová akce s širším doprovodným programem a především s reprezentativní sekcí toho nejzajímavějšího ze současného světového dokumentu nazvanou Horizonty, kterou připravili dva význační čeští dokumentaristé: Lukáš Kokeš a Klára Tasovská.  Cílem Horizontů je představit divákům bilanční přehlídku toho nejlepšího ze světové dokumentární tvorby, přičemž snímky jsou vybírány z předních festivalů, jako jsou Cannes, Benátky, Berlinale, Rotterdam IFF, DOK.Leipzig, IDFA, CPH:DOX, Sundance, Hot Docs ad.

Letošní ročník

Letošní ročník, jenž proběhne od 16/5 do 20/5 2018, dozná radikální změny: festival se přesune z pražského centra do Ústí nad Labem, tedy do regionu, který na podobnou významnou kulturní přehlídku dlouhodobě čeká. Elbe doc.k bude probíhat v úzké spolupráci s ústeckým kinem Hraničář i s ostatními lokálními kulturními iniciativami (např. kulturní prostor Armaturka).
Program bude postaven na soutěži současných pěti celovečerních a pěti krátkometrážních českých dokumentů, které se utkají o Cenu Pavla Kouteckého, zároveň bude pokračovat reprezentativní výběr současného světového dokumentu Horizonty, přehlídka aktuálních trendů v televizní a internetové tvorbě (dokumentární a publicistické seriály Streamu.cz, případně zahraniční dokumentární série společností HBO a Netflix) a nebude chybět samozřejmě ani bohatý doprovodný program (koncerty, výstavy).  Festival Elbe doc.k se už svým názvem snaží reflektovat specifický příhraniční prostor a otevřít se spolupráci se sousedním Německem. Program bude tedy obohacen o pět vybraných současných německých celovečerních dokumentů uplynulého roku v sekci nazvané Zaostřeno na Německo, které se zabývají současnými společenskými tématy. Ozvěny ústeckého festivalu Elbe dock budou poté probíhat v Drážďanech, kde se představí průřez českými a německými dokumentárními snímky a také část doprovodného programu (výstavy, koncerty). 
Zaostřeno na středoškoláky
Jednou z priorit festivalu Elbe doc.k je přilákat k dokumentární tvorbě širší veřejnost, především nejmladší publikum a naučit je se dívat na dokumenty. K tomu by měl od letošního roku sloužit dopolední program pro místní střední školy, jenž se bude skládat z přednášek významných režijních osobností jako je například Helena Třeštíková či Vít Klusák.  

