Teorie literatury

Zápočtová seminární práce za zimní semestr 2019

Termín odevzdání vytištěné verze (pro semináře dr. Peterky): vždy osobně, na posledním předvánočním semináři (51. týden). Na opožděné práce nebude brán zřetel, výjimky nebudou povolovány.
Termín odevzdání vytištěné verze (pro semináře dr. Neumanna): vždy osobně, na semináři po Novém roce 6., resp. 8. ledna. Na opožděné práce nebude brán zřetel, výjimky nebudou povolovány.
Témata na výběr:
1. Moje čtenářská zkušenost.

2. Výuka literatury na střední škole.

3. Aspekty interpretace literárního díla.

Žánr (1, 2): Ú v a h a

Úvaha není pouhé rétorické cvičení, ale intelektuální úsilí se znalostí věci formulovat problémy a jejich obecnější souvislosti, zajímavě argumentovat. Měla by mít obsažný úvod i závěr. 

K tématu č. 1: Smyslem úvahy je autentická, upřímná bilance aktuálního stavu vlastního čtenářství literární slovesnosti se zřetelem k jejímu typologickému rozpětí. Zahrnovat může např. klíčové čtenářské zážitky, vlivy, kritéria výběru – vkus, rozsah a deficity četby ve vztahu k různým žánrům či obdobím literatury české, světové apod. Pozor na únikové stereotypy: Nepište životopisné vypravování („nejdřív pohádky, pak dívčí romány a teď Kundera“) ani pouze komentovaný výčet přečtených knih. Doporučujeme vyhledat i inspirativní odbornou literaturu, např. A. Manguel Dějiny čtení, J. Trávníček Čteme?, Čtenáři a internauti, M. Horníček Chvalozpěvy (první 3 eseje evokující čtenářský zážitek), z Teorie literatury pro učitele zejm. kapitoly Čtenář, Literární život, Literární slovesnost, Funkce literatury, Hodnota  a hodnocení. 

K tématu č. 2: Smyslem je reflexe na podkladě vlastní zkušenosti, nikoli všeobecný přehled učiva. Snažte se vhodně skloubit složku informativní, hodnotící, kritickou, popř. koncepční, konstruktivní. 

Žánr (3): E s e j

K tématu č. 3: Esej se od úvahového typu psaní liší zejména tím, že o problému pojednává odborně a přitom zároveň čtivě – publicisticky. Obsažný úvod a závěr, včetně zajímavě pojatého argumentování platí pro toto téma samozřejmě také. Můžete postupovat dvojím způsobem: a) pojednat dle vaší vlastní (!) čtenářské zkušenosti zásadní aspekty/složky intepretace jednoho, vámi vybraného literárního díla, nebo, za b) upozornit na a porovnat jeden aspekt/složku interpretace napříč vícero literárními díly (např. problematiku kompozice, pojetí postav, žánrového začlenění apod.). Tato práce je ideálně pojata jako intimní, subjektivní dialog čtenáře s textem.
Forma a rozsah:
Rozsah minimálně 4 strany (kromě osnovy, tj. 7200 znaků) – orientační standard je písmo Times New Roman velikost č. 14.

Povinnou součástí práce je promyšlená a pregnantně formulovaná osnova (ne jen obecné schéma typu Úvod, Stať, Závěr), uveďte ji na samostatné první stránce po titulním listu. 

Práce musí být psána na počítači. Formát A4 – pouze po jedné straně.

Pozor na pravopisné a stylistické chyby – hrubé chyby znemožňují uznání práce.

Nezapomeňte práci stránkovat.

Pokud využijete nějakou odbornou literaturu (což je vítáno), připojte její seznam na závěr práce.   

Myšlenkovou úroveň mohou posílit i výstižné citace, ne ale opsané cizí pasáže. V případě citací uvádějte (nejlépe přímo v textu) pramen.

Nutno si pro případ úprav ponechat originál v počítači nebo kopii.
Na titulní list: 
Jméno a příjmení, studijní obor
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