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Národní pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského v Praze, Valdštejnská 20, Praha 1

Návrh témat pro studentské práce

Témata kvalifikačních prací pro studenty VŠ 
Historická podsbírka Národního pedagogického muzea a knihovny J. A. Komenského   podklady v digitalizovaném fondu školních obrazů - cca 7.000 kusů 
· Nakladatelé a nakladatelské domy vydávající školní didaktické obrazy
· konec 19. století až do r. 1918 (Rakousko-Uhersko, Evropa)
· 1. polovina 20. století. (Československo, Evropa)
· 2. polovina 20. století (Československo, Evropa)

· Třídění školních didaktických obrazů dle vyučovacích předmětů - 12 souborů
· porovnání výtvarného pojetí mezi 19. a 20. stoletím

· porovnání totožných námětů v 19. a 20. století

· identifikace autorů u nesignovaných obrazů
Témata kvalifikačních prací pro studenty VŠ, které nabízí ke zpracování Archiv Přemysla Pittra a Olgy Fierzové z Národního pedagogického muzea a knihovny J. A.  Komenského

Kořeny pacifismu v názorech a díle Přemysla Pittra

Hnutí pro mezinárodní smír (IFOR) jako sjednocující organizace evropského pacif. hnutí mezi svět. Válkami. M. Gándhí, Heinrich Tutsch – českoněmecký pacifista, tolstojovec V. Bulgakov, spisovatelka P. Moudrá jako inspirující osobnosti pro vývoj názorů P. Pittra, účast P. Pittra na mezinár. konferencích IFOR, kontakty s anglickými kvakery a dalšími pacif. organizacemi, časopis Sbratření a podstata Pittrova uvažování o válce – biblické „Milujte své nepřátele“ i historické zdroje – dílo Husa, Chelčického, Tolstého a TGM.

Výchovné pojetí nového lepšího člověka a společnosti v díle a názorech  P. Pittra 

Odraz představ a výchovných snah P. Pittra v časopise  Sbratření - Měsíčníku k obrodě ducha a společnosti (1924 - 1942), názory na výchovu a rodinný život v poznámkách ke kázání P. Pittra, návrhy v díle P. Pittra Kulturní a sociální program – Plán kulturně politického vývoje. 

P. Pitter a O. Fierzová a jejich výchovný kontakt s dětmi i rodičovskou veřejností v Milíčově domě na pražském Žižkově

Útulek pro děti a mládež na pražském Žižkově „Milíčův dům“ (MD) – přípravy stavby a projektu, sociální průzkum mezi obyvateli Žižkova, denní režim v MD po jeho dostavbě, besídky a přednášky pro rodiče dětí z MD, oslava Vánoc, zotavovna v Mýtě u Rokycan. Kruh spolupracovníků P. Pittra – vše na bázi dobrovolnictví. Možno čerpat z podrobných deníkových záznamů, záznamů o docházce i z textů v časopise Sbratření.

Přemysl Pitter a jeho názory na vývoj česko-německých vztahů  ve 30. letech 20. stol.

O svých i zahraničních aktivitách i názorech na mezinárodní vztahy v neklidných 30. letech 20.stol. P. Pitter pravidelně informoval na stránkách časopisu Sbratření, podnikl také několik cest do zahraničí (Německo, Rakousko, Anglie), aby vše viděl na vl. oči – k dispozici korespondence, zápisky z cest. Ozdravovna v Mýtě se stala útočištěm německých uprchlíků i uprchlíků ze Sudet v roce 1938. 

Přemysl Pitter a jeho role ve vývoji poválečných česko-německých vztahů

Květen 1945 v pražských ulicích  v memoárové knize Nad vřavou nenávisti, proslov P. Pittra Osvobozující pravda z 27. května 1945, kontakty s Ackermann-Gemeinde (korespondence s F. Seibtema P. Sladekem) a se sudetoněmeckými evangelíky (Johanes Mathesus Gesellschaft, korespondence s H. Pieschem). P. Pitter: Schuld und Sühne. Vom Zusammenleben der Tschechen und Deutschen in der böhmischen Ländern. 

Zapojení P. Pittra a jeho spolupracovníků do činnosti repatriačních služeb po 2. světové válce

Zámecké domovy – příjezd prvních dětí z Terezína dne 22.5. 1945, zapojení do mezinárodní pomoci ve prospěch dětí. Dokumentární pís. záznamy: Dokončená dvouletka, Pohledy do dětských duší. O. Fierzová za pomoci dalších přátel  organizovala pomoc a kontakty dětem, které válka oddělila od rodičů – adopce, pěstounská péče, výjezdy do Anglie, Izraele. Možno čerpat z korespondence, kartotéky, dobového tisku a létáků pátracích služeb.

„Jen pravdou, neúprosnou pravdou se obrodíme“. Pomoc P. Pittra internovaným německým dětem během „akce zámky“

Květen 1945 v pražských ulicích  v memoárové knize Nad vřavou nenávisti, proslov P. Pittra Osvobozující pravda z 27. května 1945. Internační tábory v Praze a okolí – zprávy o stavu a poměrech. Odraz „akce zámky“ v dobovém tisku – kritika a útoky kvůli péči o německé děti. Příběhy německých dětí – korespondence, deníkové záznamy, výchovné působení x nacistická výchova.

Příběhy lidskosti. Pomoc P. Pittra židovským dětem z koncentračních táborů během poválečné „akce zámky“

Zámecké domovy – příjezd prvních dětí z Terezína dne 22.5. 1945. Příběhy jednotlivých dětí, jejich zotavení před cestou do Anglie a do Izraele. Celoživotní pouto – jak dodnes bývalí „chovanci“ na pobyt v ozdravovnách a na P. Pittra a jeho spolupracovníky vzpomínají.
Humanitární činnost P. Pittra a O. Fierzové v uprchlickém táboře Valka u Norimberka v letech 1952 – 1962

Uprchlický tábor Valka u Norimberka v letech 1952 – 1962 během působení P. Pittra a 
O. Fierzové jako sociálně humanitárních pracovníků. P. Pitter jako laický kazatel a mediátor, kaple jako místo pro duchovní a intelektuální vzpruhu. Probační služba – kontakt s uvězněnými a odsouzenými uprchlíky.

Přemysl Pitter – známý hlas československého exilu. Pittrova spolupráce s Rádiem Svobodná Evropa a s BBC

Rozhlasové příspěvky byly vydány pod názvy Domovu i exilu, Oheň na zemi, Na předělu věků -  okruhy a témata, názory na dění v tehdejším Československu.

Spolupráce P. Pittra s exilovými časopisy (Husův lid, Čechoslovák, Hlas exilu apod.)

Vyjádření témat: křesťané a válka, válka a mír, lidské svědomí, moderní propaganda…

Diskuse o smyslu českých dějin a tradic, polemiky s představiteli protestantů doma i v exilu.

Exilový časopis P. Pittra a O. Fierzové Hovory s pisateli jako platforma pro dialog se čtenáři

První číslo vyšlo v roce 1962, za Pittrova života vyšlo celkem 80 čísel, časopis se stal hlavní Pittrovou aktivitou, jeho prostřednictvím komunikoval s velkou čtenářskou obcí na nejrůznější témata z oblasti víry, politiky, umění i zdravovědy apod.

Zpracovala PhDr. L. Lajsková, odbor. pracovnice APP

Podsbírka Archiv dějin učitelstva  Národního pedagogického muzea a knihovny J. A. Komenského (od PhDr. Jana Šimka, PhD.)
Témata kvalifikačních prací pro studenty VŠ

1) Archiv dějin učitelstva z pohledu dějin historiografie

ADU vzniknul v 60. letech 20. století jako akce dobrovolníku organizovaných v odborovém hnutí. Sebrané paměti měly posloužit jako jeden z hlavních pramenů pro syntetické zpracování dějin českého učitelstva (k čemuž nakonec nedošlo). Práce by měla zasadit vznik ADU do dobového kontextu, najít případné analogie a srovnat je co do rozsahu i obsahu s ADU, zhodnotit význam materiálů zde uložených.

2) Vzpomínky z Archivu dějin učitelstva jako pramen pro dějiny školství od konce 19. století do roku 1945

Studenti mohou využít textů uložených v ADU jako východisko ke zpracování dílčích témat k dějinám českého školství a pedagogiky od konce 19. století až přibližně po konec druhé světové války. Vhodné materiály by byly vybrány po konzultaci se správcem fondu, případně vyučujícím.

Pozn.:O práci s materiály uloženými v Archivu dějin učitelstva projevila zájem Katedra dějin a didaktiky dějepisu Pedagogické fakulty UK. Konkrétní témata budou vytipována ve spolupráci s PhDr. Jiřím Hnilicou, Ph.D., který vede seminář zaměřený na dějiny učitelstva.

Témata kvalifikačních prací pro studenty VŠ

od Mgr. Magdalény Šustové)
1. Dějinná událost/ dějinná éra v učebnicích dějepisu  
Konkrétní událost či celou dějinnou éru lze sledovat pouze v konkrétním období (např. v době existence Rakousko-Uherska) či srovnávat proměnu výkladu o události/éře v průběhu několika období. Zpracování v učebnicích lze doplnit i využitím didaktických obrazů, ev. dalších pomůcek.

2. Vývoj školních budov

Vývoj předpisů pro podobu školní budovy patří k téměř neprobádaným tématům z dějin českého školství. Práce by měla zmapovat nejenom doporučenou velikost tříd, vybavenost škol kabinety, specializovanými učebnami či tělocvičnami, ale také hygienické zázemí škol, ubytování pro školníka či ředitele. Zajímavý je i vývoj otázky vnitřního zařízení škol – osvětlení, vybavení lavicemi, tabulemi apod. a působení tohoto zařízení na zdravotní stav dětí. Teoretickou část je možné doplnit i praktickou částí, např. o konkrétní školní budově a její stavbě.   

Pozn.: Při volbě konkrétní školní budovy doporučuji ověřit si přístupnost příslušného archivního fondu.   

3. Menšinové školství

Otázky vzniku českých menšinových škol v pohraničních oblastech jsou zpracovány pouze v obecné rovině. Proto by bylo vhodné soustředit se na konkrétní oblast (město, okres apod.) a popsat situaci v určité obci, ev. srovnávat situaci v několika obcích. 

Pozn.: Při volbě tématu doporučuji ověřit si existenci a přístupnost příslušného archivního fondu.

