Systém podpory provázejících učitelů
pokusné ověřování
Metodický materiál pro akademické pracovníky Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy

Předložený metodický materiál přináší souhrnné informace o pokusném ověřování podpory provázejících učitelů pro akademické pracovníky PedF UK, kteří jsou současně kontaktními osobami pro pedagogické praxe na jednotlivých katedrách a jsou již svou činností do aktivit pokusného ověřování zapojeni, nebo o zapojení teprve uvažují. Cílem materiálu je zvýšit informovanost akademických pracovníků o jejich roli a úloze v pokusném ověřování, a seznámit je s rolemi a povinnostmi ostatních aktérů (ředitelů škol, provázejících učitelů, Střediska pedagogické praxe).  
Pokusné ověřování Systému podpory provázejících učitelů vyhlásilo MŠMT od 1. 2. 2023 do 31. 12. 2025, a má za cíl realizovat, ověřit a vyhodnotit podporu provázejících učitelů, kteří vedou studenty učitelství na pedagogických praxích. Jedná se o součást Reformy pregraduální přípravy učitelů, kterou zahájilo ministerstvo v rámci implementace Strategie 2030+. Předpokládá se, že systém provázejících učitelů se po skončení pokusného ověřování stane integrální součástí přípravy budoucích učitelů v ČR. 

1. Podmínky zapojení škol a provázejících učitelů
Do pokusného ověřování se mohou hlásit jak mateřské, tak i základní a střední školy zapsané ve školském rejstříku (tj. právnické osoby, kde je zřizovatel kraj, obec nebo dobrovolný svazek obcí), které mají sjednanou spolupráci s fakultou. Spolupráci a zapojení do pokusného ověřování domlouvá garant praxe fakulty na škole, kde probíhá pedagogická praxe. Termínem přihlášení škol na následující školní rok je vždy 31. srpen. Od března probíhá nábor provázejících učitelů, kteří získají vzdělávání, metodickou podporu a finanční ohodnocení. 
Vybraný provázející učitel musí splňovat podmínku 5 let učitelské praxe. Příslušná katedra má s učitelem dlouhodobou dobrou zkušenost a má tedy zájem na tom, aby provázející učitel rozvíjel své kompetence ve prospěch kvalitního vedení pedagogických praxí studentů PedF. Pokud se garant praxe (kontaktní osoba pro praxe na dané katedře) domluví s provázejícím učitelem na zapojení do pokusného ověřování, informuje o tom pracovníky Střediska pedagogické praxe, kteří zanesou identifikační údaje (jméno, příjmení a název školy/zaměstnavatele učitele) do příslušného seznamu zadaném MŠMT. Současně učitel informuje o svém záměru svého zaměstnavatele/ředitele školy. 
Pokud se nakonec nahlášený provázející učitel nebude moci z různých důvodů zúčastnit, lze za něj sjednat náhradu. 
Od garanta praxe se očekává komunikace a spolupráce s provázejícím učitelem a příslušnou školou. Středisko pedagogické praxe zajišťuje informovanost všech složek a administrativní podporu. 

2. Vykazování činnosti provázejícího učitele
Provázející učitel zaznamenává svou činnost do výkazu, který předkládá MŠMT jednou ročně. Pouze v roce 2023/24 2x ročně kvůli reflexi nastavení systému (únor a červen formou online dotazníku). Platí, že provázející učitel vykoná a doloží svou činnost v rozsahu alespoň 60 vyučovacích hodin nad rámec výkonu přímé pedagogické činnosti v součtu ve školním roce, která zahrnuje:
a. 20 hodin průběžného vzdělávání 
b. 30 hodin společné reflexe či plánování se studenty učitelství. Do těchto hodin se nepočítá samotná výuka a čas strávený se žáky. 
c. 10 hodin připadající na administrativní úkony spojené s organizací pokusného ověřování a administrací praxí (organizační schůzky o organizátory PO, garanty z fakulty či studenty), případně evaluace a organizace praxí, nebo jiná forma spolupráce s institucí připravující učitele (např. účast provázejícího učitele na výuce studentů na fakultě).
Do výkazu je možné zahrnout jen hodiny, které provázející učitel vykonal se studenty, kteří byli na praxi vysláni Pedagogickou fakultou UK pouze v rámci tohoto pokusného ověřování. Provázení studentů, kteří přijdou na praxi mimo rámec pokusného ověřování, je možné. Je nutné dbát na to, aby nedocházelo k dvojímu financování, nelze vykazovat činnost, kterou má provázející učitel hrazenu např. v rámci DPP.
Do výkazu v části A udává provázející učitel hodiny, které daným studenům věnoval mimo samotnou výuku se žáky, a nerozhoduje, zda se jednalo o skupinu či jednotlivce. Např. náslechu hodiny se účastnily dvě studentky, rozbor byl proveden společně v rozsahu jedné hodiny, do výkazu proto zapisuje 1 hodina reflexe. Pokud se reflexe se studentkami konala odděleně, lze vykázat 2 hodiny.

3. Zajištění vzdělávání pro provázejí učitele
Provázející učitel musí projít vstupním vzděláváním (pouze 1x za celé období) v rozsahu 20 hodin, které organizuje Středisko pedagogické praxe ve spolupráci s katedrami PedF, a to před zahájením výkonu činnosti provázejícího učitele (vždy do konce září). Pouze v roce 2023/2024 lze vstupní vzdělávání absolvovat do 10 měsíců ode dne zahájení výkonu činnosti provázejícího učitele v rámci pokusného ověřování. Vstupní vzdělávání je koncipováno online formou (úvodní zahájení a závěrečná reflexe) a prezenční formou (zpravidla tři setkání v odpoledních hodinách v pracovních dnech; po domluvě je realizace možná i o víkendu). Vstupní vzdělávání, které fakulta organizuje v několika bezích, je pravidelně reflektováno a evaluováno pro další zkvalitňování a přizpůsobení potřebám provázejících učitelů a pravidlům MŠMT. Je realizováno zvlášť pro učitele MŠ, 1. stupně ZŠ a pro učitele 2. stupně vzhledem k jejich odbornosti a zaměření. 
Na vstupní vzdělávání navazuje průběžné vzdělávání, které je dotováno rovněž min. 20 hodinami a je zaměřeno více na didaktiku podle profesního zaměření učitele. Průběžné vzdělávání zajišťují jednotlivé katedry podle své odbornosti a může být rozvrženo na celý akademický rok. Průběžné vzdělávání provázející učitel absolvuje každý rok opakovaně. Počítá se tedy s aktualizací a obměnou obsahu kurzu.
[bookmark: _GoBack]Akademičtí pracovníci spolupracující na zajištění vzdělávání provázejících učitelů obdrží za svou činnost odměnu. 

4. Financování
PedF (děkan fakulty) a vedení školy uzavírají dohodu u zajištění praxe, kde je sjednán počet provázejících učitelů za danou školu a minimální počet studentů, které se fakulta zavazuje do dané školy na pedagogickou praxi vyslat. Dohodu ředitelé vkládají do sběru dat MŠMT do konce září. Na základě této smlouvy MŠMT zasílá škole finanční prostředky na vyplácení celoročního příplatku (2tis. Kč/jeden učitel) svým provázejícím učitelům za výkon jejich činnosti.
V odůvodněních případech lze dohodu dodatkem změnit, či zrušit. 

5. Hodnocení výsledků

Součástí pokusného ověřování je komplexní evaluace, která bude realizována profesionální sociologickou agenturou. Hodnotit se budou jak procesní záležitosti týkající se organizace a efektivity pokusného ověřování, tak i její dopadová stránka, kde bude porovnán vzorek zapojených učitelů a vzorek učitelů, kteří vedou praxe mimo pokusné ověřování (tzv. kontrolní skupina).



Předložený materiál vychází z podkladů MŠMT (Č. j. MSMT-34366/2022-3) a z podmínek a postupů fakulty. 
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